test
wiedzyP

Ekologia - nie ochrona przyrody!

Czy znasz sie na ekologii?

Poziom trudnosci: Sredni

1. Ktéra definicja NAJPELNIEJ oddaje znaczenie pojecia "nisza ekologiczna"?

o A - Zbiér cech gatunku, pozwalajacy na pobieranie zasobdw, unikniecie
niebezpieczenstw i skuteczna konkurencje, wraz z odpowiadajacym mu zbiorem potrzeb.

o B - Oznacza miejsce gatunku w srodowisku biotycznym, wyznaczajg jg interakcje tego
gatunku z tym,i ktére stanowig jego pokarm i wrogow.

o C - Wielowymiarowa bryta w hiperprzestrzeni wyznaczonej przez osie zasobow
Srodowiska, zbior punktow w abstrakcyjnej n-wymiarowej przestrzeni, gdzie kazdy punkt
odpowiada stanowi srodowiska, ktory pozwalatby przezy¢ organizmowi.

o D - Miejsce wystepowania danego gatunku.

2. Hipoteza regulacji liczebnos$ci gatunkow "z dotu" zaktada, ze:
o A - Nizszy poziom troficzny ogranicza swojg liczebnoscig wyzszy.
o B - Wyzszy poziom troficzny ogranicza sam siebie przez eliminacje stabych i chorych
osobnikow.
o C - Najwyzszy poziom troficzny jest ograniczony jedynie przez producentow.
o D - Tylko rosliny maja, w kazdym przypadku, decydujacy wptyw na liczebnosé
roslinozercow.

3. Termoklina to:
o A - Warstwa Sciotki o najwiekszych wachaniach temperatury.
o B - Wartos¢ graniczna temperatury po przekroczeniu ktérej ginie 50% populaciji.
o C - Cienka warstwa graniczna wody (np. w jeziorze) gdzie nastepuje ostra zmiana
temperatury wraz z gtebokoécia.
o D - Wtadciwos$c¢ organizmu statocieplnego polegajgca na &quot;wklinowaniu&quot; sie w
nieprzyjazne termicznie otoczenie.

4. Grupg destruentéw rozktadajgca najwiecej materii organicznej sg rosliny.
o A - Prawda

o B - Fatsz
o C - Prawda jesli w otoczeniu wystepuje mato bakterii glebowych i detrytusozercow.
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5. Rosliny w procesie fotosyntezy wykorzystujg ... % energii Swietlnej, jaka do nich dociera.
oA-5

o B-15
o C-75
oD-1

6. Gdy natoza sie nisze ekologiczne dwdch réznych gatunkow, zajdzie miedzy nimi
interakcja noszgca miano:

o A - pasozytnictwa
o B - konkurencji

o C - mutualizmu

o D - konwergenciji

7. Wzrost poziomu CO2 w izolowanej hodowli roslin typu C3 i C4 na dtuzszg mete
spowoduje:

o A - Tylko zwigkszenie kwasowosci gleby.

o B - Dominacje liczbowag rodlin C3 nad C4.

o C - Dominacje C4 nad C3.

o D - Nie zmieni stosunkéw liczbowych populaciji.

8. Czy pojecia samoregulacji (homeostazy) mozna uzy¢ w stosunku do ekosystemu?
o A - Tak, poniewaz ekosystem reguluje swoje parametry.
o B - Nie, poniewaz samoregulacja moze sie odbywaé jedynie na poziomie organizmu i

jej zachowanie ma na celu umozliwienie organizmowi przezycia i wydania
potomstwa.

o C - Tak, poniewaz Ziemia to superorganizm (hipoteza Gai).
o D - Nie, poniewaz tylko niektére ekosystemy potrafig requlowaé swoje parametry.

9. Szybkos¢ transpiracji nie zalezy od:
o A - temperatury
o B - pory dnia
o C - zyznosci gleby
o D - powierzchni lisci
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A - Reakcja organizmu na bodziec.

B - Reakcja organizmu na bodziec negatywny mogacy zaktécic¢ jego homeostaze.
C - Reakcja organizmu zarédwno na bodziec negatywny jak i pozytywny mogacy
zaktoci¢ jego homeostaze.

D - Ditugo utrzymujgce sie zmeczenie na tle nerwowym.

o

o

o

o

11. "Motorem" i podstawg ewolucji sa:
A - Zmiany klimatyczne

B - Katastrofy ekologiczne

C - Mutacje kodu genetycznego

D - Letalne delecje chromosoméw

O O O O

12. Fanerozoik, proterozoik i archaik to miana:
A - Okreséw.

B-Er.

C - Epok.

D - Eonow.

O O O O

13. Pierwsze kopalne $lady ssakéw pochodzg z okresu:
o A - kredy
o B - kambru
o C -triasu
o D - syluru

14. Stosunek ilosciowy wegla zawartego w biomasie (w organizmach) do wegla zawartego w
glebie (szczatki rodlinne, zwierzece, prochnica itd.) jest najwyzszy na obszarach:

o A - Lasow réwnikowych

o B - Mokradet

o C - Tundry

o D - Pustyh

15. Wraz ze wzrostem temperatury (przy statych innych parametrach) tempo dekompozyciji
gleby:
o A - maleje bezwzglednie
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o B - rosnie do pewnej wartoéci granicznej temperatury

o C - pozostaje bez zmian poniewaz tempo zachodzenia reakcji w organizmach
destruentéw jest state

o D - nie ma metody pozwalajacej okresli¢ tempo dekompozyciji
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